

王毅会见阿富汗塔利班临时政府代理外长时表示

相信阿塔会更坚决打击“东伊运”

新华社多哈10月26日电 当地时间10月26日,正在卡塔尔访问的中国国务委员兼外长王毅在多哈会见阿富汗临时政府代理外长穆塔基。

王毅说,阿富汗是中国的邻国,两国人民有着悠久交往。中方尊重阿富汗探索符合自身国情的发展道路和治理模式,尊重阿富汗主权、独立和领土完整,尊重阿富汗临时政府在全国施政的客观现实。希望阿塔能够团结各民族各派别,实现稳定,恢复发展,真正把阿富汗

的前途命运掌握在人民手中。中方愿同国际社会一道,推动“阿人所有、阿人主导”的原则在阿富汗真正落地并为此发挥建设性作用。

王毅表示,中方关注阿富汗当前面临的困难,特别是可能出现的人道主义危机,愿继续在力所能及的范围内伸出援手,提供帮助。中方提供的首批人道主义援助物资已运抵喀布尔,将继续通过红十字会与红新月会国际联合会、联合国难民署等渠道,并协调中国地方省区提供进一步紧急物资援助。中方赞赏

阿塔理解和重视中方重大安全关切,相信阿塔会采取更加坚决果断的实际行动打击“东伊运”这股国际恐怖势力。愿在阿稳定局势、具备安全条件后,探讨开展经济重建领域合作,支持阿发挥“亚洲之心”地理优势,加强同地区互联互通,增强自主发展能力。

穆塔基表示,阿富汗局势已逐步稳定下来,阿新政府实现了对阿富汗的实际治理。经历了45年战争,阿富汗极为珍视和平,愿与各国开展平等友好合作。阿中友好关系对阿

至关重要,阿方高度评价中方不干涉内政的原则,希同中方开展沟通,发展全方位合作。阿方感谢中方的支持和帮助,将把中方的援助用于改善民生,同时努力实现自主发展。阿富汗将在致力于实现自身安全稳定的同时,促进地区和平安全。穆塔基强调,阿塔决不允许任何人、任何势力利用阿领土从事危害中国的事情。

双方同意设立工作联络机制商谈下一步交往。

卢泰愚因病去世 任内与中国建交

新华社首尔10月26日电 韩国前总统卢泰愚26日因病去世,终年88岁。

报道说,卢泰愚多年痼疾缠身,因病情恶化在首尔大学附属医院医治无效逝世。

卢泰愚1932年12月4日出生于庆尚北道达城郡,1955年毕业于韩国陆军士官学校,1988年2月至1993年2月任韩国总统。

卢泰愚任内,通过“北方外交”政策,使韩国与苏联、中国、东欧国家等建交。卸任总统后,卢泰愚因涉嫌参与军事政变、筹集秘密资金等罪名于1997年4月被韩国大法院判处有期徒刑17年,罚款2600多亿韩元(约合14多亿元人民币)。同年12月,时任韩国总统金泳三决定赦免卢泰愚。

苏丹军方领导人称 将组建新文职政府

新华社喀土穆10月26日电 苏丹武装部队总司令布尔汉26日表示,将组建新的文职政府管理国家。

布尔汉在首都喀土穆举行的新闻发布会上表示,将组建一个新的文职政府领导苏丹政治过渡进程,相关机构一旦成立,国家紧急状态将被取消。布尔汉称,有关行动是为了“纠正过渡进程”,而不是“军事政变”。目前实施的紧急状态并不意味着限制自由,互联网和通信服务将逐渐恢复。

谈及苏丹过渡政府总理哈姆杜克的情况,布尔汉说,哈姆杜克身体状况良好,目前待在布尔汉的居所,以免受到安全威胁。“危机状态”结束后,哈姆杜克将返回自己家中。

苏丹政坛近期面临严重分歧。军方领导人要求改组政府,而部分政府官员则指责军方计划夺取政权。本月25日,布尔汉宣布国家进入紧急状态,解散主权委员会和过渡政府,并解除所有州长的职务。苏丹过渡政府总理办公室说,哈姆杜克在位于喀土穆的居所“遭绑架”。

应对能源价格暴涨 欧盟国家分歧严重

新华社上午电 欧洲联盟成员国能源部长26日在卢森堡召开紧急会议,讨论应对近期能源价格上涨问题。法国、西班牙等国提议彻底改革欧盟能源市场,遭到包括德国在内的11个国家反对。

今年年初以来,欧洲天然气价格上涨超过170%。欧盟各国相继出台削减能源税、提供补贴等短期举措,但就采取何种长期举措应对能源价格波动,各国分歧严重。

西班牙能源大臣萨拉·阿格森·穆尼奥斯建议参考采购新冠疫苗的做法,由欧盟统一为成员国采购天然气。法国建议修改欧盟能源定价体系,降低天然气在电价定价中的权重。

埃尔多安收回“逐客令” 与10国外交风波落幕?



埃尔多安发表讲话收回“逐客令”



下令宣布西方10国驻土耳其大使为“不受欢迎的人”才3天,25日,土耳其总统埃尔多安改口称“不认为现在会有大使遭到驱逐”。当天,涉事大使馆也纷纷表示遵守《维也纳外交关系公约》不干涉所在国内政,土耳其和10国的外交风波就这么收场了?

埃尔多安的支持者手举模拟登机牌,抗议10国干涉内政 图 GJ

危机被降温

“我们的目标绝对不是制造危机,而是保护我们国家的权利、法律、荣誉和主权。”在25日的电视讲话中,土耳其总统埃尔多安提到美国等国使馆当天的新声明,并说,“我相信这些大使在涉及土耳其主权利利的声明中会更加小心。”

在路透社看来,埃尔多安的言语中依旧“充满挑衅”,但这一论调也释放了明显的信号——给上个周末发出的威胁引发的紧张局面降温,从而避免了埃尔多安执政19年来同西方国家最大的一场外交危机。

因卷入2016年宗教人士居伦及其支持者发起的未遂政变,土耳其商人卡瓦拉自2017年起就被土方羁押。上周,就在卡瓦拉被羁押4年之际,美国、加拿大、丹麦、芬兰、德国、法国、荷兰、新西兰、挪威和瑞典驻土耳其大使馆发表联合声明,要求土方“公正、迅速”地处理卡瓦拉相关案件。

为此,埃尔多安大动肝火,并向支持者发表讲话称,这10名大使“应该被立即宣布为‘不受欢迎的人’”。“他们应该知道和了解土耳其。如果他们不知道,那他们就应该走人。”但10国大使并没有收到来自土耳其外交部的任何正式通知要求他们离开。

有分析人士称,埃尔多安对10国大使

下“逐客令”,在某种程度上是为了转移国内民众对经济问题的注意力。最近,土耳其通货膨胀率飙升至近20%,里拉暴跌。

而在此时改口,则同本周将在罗马举行的二十国集团会议有关。有消息称,埃尔多安希望同美国总统拜登讨论采购美国战机的计划。由于土耳其向俄罗斯购买S-400防空导弹系统,美国叫停向土耳其交付F-35战机。然而美方并没有退线,土耳其转而希望购买40架F-16战机及对现有的80架F-16战机进行现代化改造需要的配件。

声明藏“玄机”

然而,有意思的并非埃尔多安的突然改口,而是10国的态度。本周一,美国驻土耳其大使馆在推特上发布了最新的双语声明。很快,加拿大、新西兰和荷兰大使馆发表了几乎完全相同的声明,德国和法国则转发了美方的推文。

微妙的是,美方土耳其语和英语版本的声明在措辞上有些不同。根据土耳其语版的声明,美国大使馆“确认”遵守《维也纳外交关系公约》第41条,即在国外开展工作的外交人员不得干涉所在国家的内政;而在英文版本里,声明写的是美国大使馆“注意到它一直遵守”《维也纳外交关系公约》第41条。土耳其语版本似乎可以解读为美国大使馆

承诺将在未来遵守公约,而英文版本给人的感觉却是西方国家在这场风波中占了上风。

美国国务院随后又在推特上发表声明,称美国大使馆25日发表的声明意味着“强调我们18日发表的(有关卡拉瓦的)声明符合公约第41条”,并补充说美国国务院将寻求同土耳其对话。埃尔多安也在推特上发言,话里有话:“(土耳其)任何决定都不是偶然的,我们非常清楚我们在做什么。”

未来留爆点

表面上看起来,土耳其和10国各退让了一步,但事实上谁也没有说服谁。

这场风波可能会成为埃尔多安的一次“教育西方尊重土耳其”的胜利展示,华盛顿研究所土耳其研究项目主任卡加普泰说:“他将继续使用这样的措辞——‘我告诉西方大使,他们不得干涉土耳其事务。’”

而这场风波过去后,舆论认为,土耳其会按照西方的意思释放卡瓦拉的可能性反而更小。欧洲外交关系委员会高级研究员阿斯利·艾丁塔斯巴斯说,卡瓦拉问题将成为一个楔子,继续卡在土耳其与美国和欧盟的关系中,随时可能成为爆点。“长达一周的僵局显示,在埃尔多安执政19年后,土耳其与盟友关系的不确定性正越来越大。”法国电视台评论道。 本报记者 齐旭

伊朗欧盟磋商重启核谈判

美方称不排除“其他手段”

纳举行,迄今举行6轮。由于美伊分歧严重以及伊朗政府换届,新一轮会谈迟迟没有举行。

美国国务院发言人内德·普赖斯25日说,美国“非常支持”欧盟与伊朗对话,但“最

终目的地应该是维也纳”。美国伊朗问题特使马利称,恢复履行伊核协议的努力正处于“关键阶段”,美方将优先采取外交手段,但也可能对伊朗使用“其他手段”。

新华社上午电 伊朗外交部副部长巴盖里27日在比利时首都布鲁塞尔与欧盟代表会晤,就重启伊核谈判展开磋商。美国伊朗问题特使罗伯特·马利25日说,美方不排除对伊使用外交以外的“其他手段”。

美国政府2018年5月单方面宣布退出伊核问题全面协议,随后恢复并追加对伊制裁。伊朗2019年5月以来逐步中止履行协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。伊核协议相关方会谈今年4月开始在奥地利维也纳